

НАШЕ

СРЕДЫ

Издание Яйского районного Совета народных депутатов

Четверг,

18 апреля 1991 года

Газета выходит
в ноябре 1990 года.

№ 47

(6804)

Цена 5 коп.

НАВСТРЕЧУ СУББОТНИКУ

Наш выбор не случаен

В день Ленинского коммунистического субботника работники нашего райбытобъединения, как и многие другие предприятия, будут трудиться на своих рабочих местах. Это будет обычным рабочим днем. Вот только средства, заработанные на субботнике, решено пере-

числить на реконструкцию пионерского лагеря «Белая роща». Выбор наш не случаен — в лагере летом будут отдыхать и наши дети.

Н. ЕРОХИНА,
инспектор
отдела кадров
райбытобъединения.

На субботник не пойду

20 апреля в районе решено провести субботник, приуроченный к очередной годовщине. Я на этот субботник не пойду. И не потому, что мне лень или безразличны судьбы наших детей. Я не пойду на «коммунистический» субботник. Считаю, что это очередная «галочка» в отчетах.

Я прошу редакцию сообщить мне, куда я могу направить 100 рублей, чтобы

они пошли в конкретное дело помощи детям.

А. ИВАНЬКОВ,
р. п. Я.

от РЕДАКЦИИ. Уважаемый Алексей Владимирович! О том, куда можно направить свои средства, чтобы помочь конкретным детям нашего района, подробно сообщается в материале «Свешите сделать добро» на третьей странице сегодняшнего номера.

Наводят порядок

Если основная масса тружеников примет участие в Ленинском субботнике 20 апреля, то на хлебокомбинате уже сейчас работы в самом разгаре. Заранее начали проводить субботник на хлебокомбинате потому, что рабочие трудятся в разные смены, и для удобства был составлен график работ по бригадам. Все силы направлены на наведение санитарного по-

рядка в буточном цехе.

После реконструкции цеха в нем осталось много грязи, мусора, строительных отходов. Сейчас это все выполняется, наводится порядок. Последняя бригада примет участие в субботнике 20 апреля. А буточный цех после реконструкции начнет выпускать продукцию в конце апреля.

НАШ КОРР.

Как дела с надоями?

Уже считанные дни остаются до выхода коров на лактацию. И в этот период особенно важен рацион животных, правильное сбалансированное по питательным веществам. Однако недостаток коров в хозяйствах не способствует этому. За неделю прибавка к суточным удоям молока у всех коров было лишь 200 граммов. А против уравнения предыдущего мы опустим на 800 граммов, это в среднем по району.

Можно назвать лишь некоторые колхозы животноводческих ферм, которые обеспечивают на сегодня удой молока от коровы выше, чем в это время прошлого года... Это белетские животноводы колхоза «Родина». Здесь в сутки от каждой коровы на даивают по 3,9 килограмма молока, что на 700 граммов

больше уровня прошлого года. С плюсом работают матильковцы совхоза «Первомайский». В прошлом году в это время они надавливали по 6,9 килограмма молока, нынче — по 7,5. На стогах больше дает каждая корова на Дмитровской ферме совхоза «Ульяновский». На 200 граммов — Серпневская из совхоза «Марьевский», на 300 — Ольговская из «Чиндатского».

На всех этих фермах, за исключением Малиновской и Дмитровской, суточный показатель удоев выше среднерайонного.

Самые высокие суточные удои молока остаются в Нашей Юдии из совхоза «Яйский» — 10,3 килограмма. По 10,2 надаивают ялыговицы, свыше десяти — жальцевские животноводы.

Меньше всех молока дают коровы в Медведчиково — 4,5 килограмма.

3. А РЕАЛЬНОСТЬ УДРУЧАЕТ...

Почти каждый из живущих в казенных квартирах может по достоинству оценить качество строительства. Непременным атрибутом вселения в квартиру является доработка начисто: покраска, шпаклевка, подгонка оконных и дверных блоков, да мало ли, что еще оставят строители, дабы развивать у счастливцев навыки штукатур-маляра, столяра, плотника... Проще все это можно было бы объяснить, если бы ссыпалась только на нерадивость строителей. Но наш взгляд, причины такого положения гораздо глубже, нежели это можно представить на первый взгляд.

Известно, что одним из главных условий стабильности работы коллектива является ритмичность. А тут и четкий график доставки материалов нужен, и распределение имеющихся кадров — тоже не простая наука. Плюс реальное планирование. Проще говоря, следует знать свои силы и не раскрывать рот на кусок, который не способен проглотить.

Что чаще всего происходит с выполнением заявленной программы и стабильностью планов по виду жилья? Судите сами. В 1989 году в январе-марте годовой план был определен таким образом: за год должны были построить 12274 квадратных метра жилья. В январе-июне ориентировались уже на цифру 12120 квадратных метров, в январе-сентябре — 9072, и в январе — 8332 квадратных метра. Шла корректировка плана в сторону уменьшения. В течение года первоначальная цифра уменьшилась почти на треть! Изменились планы в сторону уменьшения в прошлом, 1990 году. Та же ситуация, то есть видимости, будет и нынешне.

Как правило, все почему-то любят умалчивать на трудовой энтузиазм. Но если во времена сталинизации он стимулировался приказом и циркулем, то последующие терапевтики изыскивали все новые и новые терапевтические обоснования, дабы утверждать в сознании народа, что начальство всегда право и что, если совсем уж тяжко родному социалистическому народному хозяйству, требуется штурм. Ну, хоть тюроки, а сделай обязательную норму. Этой постоянно стимулируют коммюнике, деньги (изначально обновляют всю инфраструктуру, вымощивая улицы из кирпича, в конце концов — архитектурную). Свернув до низу. Особенно это заметно в конце года. Как же есть планы, отлученные деньги —

Проще осудить хозяйственников, сделав упор на то, что в угоду изменению планов, их корректировки для получения прибыли случается и такое, хотя в данном случае коллектив одерживает дутую победу, как и получает сомнительные деньги (изначально обновляют все возможные пороги, вымощивая улицы из кирпича, в конце концов — архитектурную). Свернув до низу. Особенно это заметно в конце года. Как же есть

планы, отлученные деньги —

надо освивать. Не то лишишь премий, надбавок и т. д. Изыскиваются любыми способами материалы, механизмы, и в последних числах декабря... Пример? В том же 1989 году львиная доля жилья — 70 процентов — была сдана в эксплуатацию в сентябре-октябре. То же самое произошло и в прошлом году. Так же было и раньше. Если анализировать показатель только по предприятиям РАПО, увидим точно такую же картину. За девять месяцев прошлого года сдано в эксплуатацию только 26 процентов годовой сдачи жилья. Навались, мужики! Вот и наваливаются. Где недоложили раствор, где не покрасили, где недовинтили гайку или в спешке забыли пробросить электропроводку. Отсюда и качество, отсюда и муки государства. Кому создавать условия для индивидуального строительства. Впрочем, все это несбыточно сегодня, когда народное хозяйство катится по наклонной. Тут уж насколько кто развернется, где сумеет достать, с кем договорится.

Когда сейчас все большие и большие говорят о приватизации народного хозяйства, анализируя работу строительной индустрии, приходишь к выводу, что ничего не изменится, если все, как и прежде, будет вестись централизовано. Придет время, и предпринимчивые люди, объединившись, возьмутся за строительство, в том числе и жилья. И качество у них будет проверять конкретный заказчик, выкладываяший деньги за работу из своего кармана. Вот тогда строители как отня будут бояться опоздать к сроку, выполнять работу некачественно, потому как могут последовать штрафные санкции, а может случиться и так, что работать будут задарма. Но когда это будет? То же положение, которое сложилось в строительстве жилья на сегодняшний день, ничего не изменит.

З. КОЛБИНЦЕВА,
начальник Яйского
отдела статистики.
М. ДНІПРОВ.

НЕ БЕЗ ДОБРЫХ ЛЮДЕЙ

Я живу на станции Судженска по улице Сибирской 6. Мягким является ее название, то есть с 1917 года. И вот за многие годы даже не припомните такого фильма, как иньоне, снегопада. Для людей молодых, да здоровых очистить двор от снега — тяжелое в радость, полюбить, размыться вместо физ зарядки. А когда тебе за ветераном — с травкой —

мы пришли помочь Вам снять снегопады. Взяли лопаты и начали работать. Путем лаважи было — практикант канаву, чтобы весной не затопило дом. А канаву глубиной до трех метров пришлось копать и днище не один десяток метров.

Очень я признателен школы № 36 Галия Филиппова, Людия Ефимова, Таня Смирнова и заявили мне: «Дядя Воло-

дь, мы пришли помочь Вам снять снегопады. Взяли лопаты и начали работать. Путем лаважи было — практикант канаву, чтобы весной не затопило дом. А канаву глубиной до трех метров пришлось копать и днище не один десяток метров.

В. А. ПЮКОВ,
ветеран труда,
ст. Судженка.

ИМПУЛЬС

СТРАНИЦА РАЙОННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КПСС № 15 (39)

МИР УВЛЕЧЕННЫХ ЛЮДЕЙ

О «РАЙСКОМ УГОЛКЕ» И ЕГО ХОЗЯЙКЕ

С приходом в яйскую среднюю школу № 1 директора Юрия Александровича Антипова у нас стало традицией ежегодно, а иногда и два раза в год, проводить смотры учебных кабинетов.

Как правило, для проведения смотра создается комиссия и перед ней ставится задача: выявить лучшие по оформлению и содержанию работы кабинетов.

Хочется напомнить, что родоначальницей по внедрению кабинетной системы преподавания в школах области, а затем и по всей стране, была наша Кемеровская область. Кабинетная система обучения себя оправдывает и вот уже десятки лет живет и совершенствуется.

Без малейшего преувеличения хочу отметить, что в нашей школе кабинет биологии всегда является одним из лучших и заслуживает определенного внимания. На смотрах отмечается хорошее его оформление. Здесь все сделано со вкусом и все отвечает учебным целям. Я этот кабинет называю «райским уголком».

Учебный кабинет биологии возглавляет учитель с большим опытом работы, специалист высшей квалификации, отличник народного просвещения РСФСР коммунист Нина Дмитриевна Харитонова. Ее кабинет расположен рядом с моим, и я хорошо вижу и знаю, как Нина Дмитриевна кропотливо и постоянно работает в кабинете. Нина Дмитриевна щедро делится с коллегами в школе, да и с учителями района опытом своей работы, часто приглашает их в свой кабинет. Некоторые ее приемы я стараюсь в не-

рить и в своей работе. В кабинете биологии всегда в рабочем состоянии светозвуковая техника. Работает киноаппарат. Кстати, выдан он для кабинета в порядке поощрения за хорошую работу. Имеются проигрыватель, кодоскоп и большой набор учебных пособий. Нина Дмитриевна умело по называнию фильмов подбирает нужный кинопертуар. Наибольшей популярностью у ребят на уроках биологии пользуются такие кинофильмы, как «Биосфера—среда жизни», «Добрые звери, буйные травы», «Земля чудес», «Фотосинтез». В этом вопросе Нина Дмитриевна придерживается правила лучше один раз увидеть, чем десять раз услышать. Она без всякого затруднения составляет заявки на кинофильмы, получаемые из Тайгинской киноконтролерии и из Анжерской фильмотеки.

Можно было бы перечислять много форм и методов умелой работы в кабинете Нины Дмитриевны, но из этого множества, например, вижу одну из них, наиболее важную. Это индивидуально-всплывающая работа. Детям даются посильные дополнительные задания. Ведется строгий контроль за их выполнением. Добивается она, чтобы в классе не было отстающих учащихся. За это ребята любят предмет биологии и с удовольствием ходят в прекрасно обустроенный и оформленный кабинет на занятия. Уверяю, что в таком кабинете занятия не в тягость.

Мне нравится всегда ровный, спокойный тон Нины Дмитриевны в обращении с учащимися, с учителями. Я ни-

разу не слышал, чтобы она повысила голос. Ученики любят вместе с предметом и саму Нину Дмитриевну. Вокруг ее рабочего стола в кабинете всегда во время перемены можно видеть много ребят, и со всеми у нее находится задушевный разговор.

Не ошибусь, если скажу, что удачно поставленная работа биологического кабинета влияет на качество знаний учащихся. Юннаты—питомцы Нины Дмитриевны—на районных олимпиадах часто отличаются хорошими знаниями. Многие из них после окончания школы идут учиться по профилю любимого предмета—на биологический факультет в высшее учебное заведение. Это Ира Чернышова, Ира Вутта и другие.

Нина Дмитриевна в районе возглавляет секцию биологов, а не так давно коммунисты школы избрали ее секретарем партийной организации.

Прошел у нас смотр работы кабинетов и в мартовские каникулы. Принятое решение нескольким кабинетам выдать паспорта, а некоторые—в порядке поощрения—заполнить ценными светозвуковыми приборами.

Далеко не все кабинеты по оформлению и содержанию работы схожи с кабинетом Нины Дмитриевны.

При проверке комиссии часто приходится выслушивать самого разнообразного рода оправдательные объяснения. И, как ни странно, но их приходится слышать от учителей, которые работают в школе уже не годы, а несколько лет. Есть у нас и такие кабинеты, которые больше похожи на пустующую, не обжившую казарму, чем на

школьный учебный кабинет. Были мы и в таком, где до сих пор на одной из четырех стен висели огромные цифры из заданий двенадцатой пятилетки. Здесь заведующий кабинетом не чувствует духа времени. В другом, где преподается математика, над головой учителя висит грязный-прегрязный портрет Софии Ковалевской. В этом же кабинете изобилует множество цитат по математике, в тексте которых отлеены буки. Здесь же «Пионерский уголок», который в этом учебном году никаким содержанием не наполнялся. Да и класс-то у этого учителя давным-давно не пионерский.

Есть несолько кабинетов и не имеющих оформления. По личным сообщениям не указываю ни фамилии, ни имени, отчества заведующих этими кабинетами, но думаю, что они все же наведут порядок, подумают об улучшении этой работы.

Для устранения недостатков в работе кабинетной системы преподавания мы всегда после смотра собираемся на педагогический совет, на котором находим оптимальные решения для устранения недостатков и улучшения работы.

На дворе весна, впереди лето, и как хочется, что-

бы в кабинетах нашей школы был наведен хотя бы к сентябрю образцовый порядок. Хорошо оформленный, чистый и наполненный содержательной работой кабинет говорит о том, что его заведующий—учитель высоких эстетических вкусов, и напоминает о его профессионализме.

П. ТАТАРНИКОВ,
яйская школа № 1.

НА СОХРАНЕНИЕ МУЗЕЯ

6 апреля совет ветеранов нашего совхоза провели общесовхозное отчетное собрание. Собрались ветераны труда, пенсионеры, коммунисты со всех ферм. Были затронуты самые разнообразные вопросы. Председатель совета ветеранов Н. А. Буланов рассказал о проделанной работе: пенсионерами и ветеранами труда.

Нельзя не отметить таких женщин-пensionерок, как Е. С. Салюх, Л. Ф. Болонкина, Т. С. Степаненко, Н. Н. Николаева, которые оказывают посильную помощь в посевной и уборочной. Успешно работают на ферме

№ 2 дважды пенсионерки З. И. Терентьева, Н. И. Воряк, М. Ф. Никитина, Т. В. Ткаченко.

Добросовестное отношение к работе, личный пример, честность—это качества наших ветеранов. Администрация совхоза постоянно уделяет им внимание.

В фееврале директором совхоза У. М. Уруджековым совместно с партийной и профсоюзной организацией проведена операция «Забота». Пенсионеры, проживающие в неблагоустроенном жилье, освобождаются от уплаты за квартиру, обеспечиваются бесплатным привозом угля и дров. Дополнительно ко всему решено назначить человека для работы с ветеранами. За последние годы улучшились жилищные условия ветеранам, 5 человек из неблагоустроенных квартир перевелись в благоустроенные.

Ветераны обратились к председателю профкома с просьбой выделить им больше товаров. На собрании немало высказали критики в адрес органов Советской власти, очень болезненно обсуждали вопросы торговли.

На собрании были избраны депутаты на районную конференцию ветеранов, а также новый состав совета ветеранов совхоза. В за-

ключении выступили Н. А. Буланов с обращением областного совета ветеранов. Уважая великий образ великого В. И. Ленина, наши ветераны решили сделать небольшой вклад на восстановление Центрального музея Ленина в Москве.

Собрание прошло организованно, с большой активностью участников. Добро вам здоровья, всяческих земных благ, энергии и счастья на долгие годы, дорогие наши ветераны!

Наш адрес:
п. Яя, ул. Советская, 19
Телефон: 2-29-74

Ответственный за выпуск
Л. В. Егорова

Дела текущие

РАЗГОВОР О ЛЕНИНЕ

19 апреля в 15 часов в читальном зале районной библиотеки пройдет встреча за «круглым столом». Соберутся ветераны партии и труда, люди, награжденные за трудовые успехи орденом Ленина. С ветеранами встретятся молодые коммунисты.

Тема разговора за «круглым столом»: «Что значит Ленин в моей жизни?». Вынесена она не случайно: в последнее время разноб разие точек зрения не обошлось и фактами истори-

ческой правды и «открытия», продиктованные конъюнктурными соображениями. Как отделить правду от лжи? Нужен нам идеал или идеализированный Идол?

Ответы на эти вопросы пытаются искать не только молодые, но и ветераны, чье детство, юность, становление гражданской зрелости неразрывно связаны с именем Ленина.

Итак, всех желающих принять участие в разговоре будут ждать завтра в районной библиотеке.

НА СЧЁТ РАЙОННОГО ДЕТСКОГО ФОНДА

Работники районного комитета партии решили перечислить дневной заработок на счет районного детского фонда. А в день рождения В. И. Ленина еще

перечислить дневной заработка и на благоустройство.

ВСТРЕЧА В ЦЕХЕ

Прошла встреча секретаря райкома партии А. А. Нестерчука и А. К. Никишова с работниками швейной фабрики «Восход». Встреча, в основном, проходила в цехе № 1. Но в разговоре приняли участие и подошедшие из других цехов женщины.

Позже разговор был продолжен с коммунистами. На сегодня партиорганизация осталась без лидера. А это не укрепляет ее внутрипартийных позиций.

БУДНИ ПАРТКОМА

На заседании парткома колхоза «Родина» круг обсуждаемых вопросов был широк—от политических до хозяйственных. И хотя от решения чисто хозяйственных вопросов партий-

ный комитет отошел, жить, работать в колхозе и не влиять на производственные процессы коммунисты считают недопустимым.

Вот потому на пороге весенне-полевых работ и встал отчет коммуниста агронома колхоза Ю. П. Юрченко о готовности полеводов к выходу в поле. Тесным образом отчет был увязан и с вопросом идеологического обеспечения весенних полевых работ.

Апрель — время напряженной работы для партийного комитета. Это мероприятия, связанные с ленинскими днями, и подготовка к майским праздникам—1 мая и 9 мая. Каждому члену парткома были поручен участок работы, определены задачи всех общественных организаций.

Л. ЕГОРОВА

18 апреля 1991 года

СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

депутату областного Совета И. Ф. Тельбуху:
от избирателей сел Яя-Борика и Бекета

Иван Федорович! Предвыборная кампания 1990 года в нашей памяти еще свежа. Первые демократические выборы на альтернативной основе стали первым уроком и для избирателей, и для будущих депутатов. Мы учились выбирать. Читали программы, слушали выступления, в которых было много обещаний, обещаний, обещаний... И нравились нам те кандидаты, которые лихо ругали начальство всех уровней и обещали выра- жать волю избирателей.

Следуя этой схеме, мы избрали и Вас, Иван Федорович. А вот теперь думаем, не ошиблись ли? Поводом для сомнения (к тому же не единственным) послужило Ваше интервью в районной газете. До референдума оставалось несколько дней, и Вы еще не определились своей позиции.

У ВАЖАЕМЫЕ избиратели сел Яя-Борика и Бекета! В «Открытом письме» ко мне ставится очень серьезный вопрос: не ошиблись ли избиратели, избрав меня депутатом областного Совета? Но все сомнения и обвинения в мой адрес считаю поспешными и многие необоснованными.

Я, в свою очередь, сомневаюсь в том, что, как говорится в письме, избиратели отдали за меня голоса, учитывая то, что я являюсь членом КПСС. Из 8 тысяч моих избирателей коммунисты являются немногим более тысячи человек. И то, что в письме ставится вопрос о моем отчете, как я работаю на сессиях областного Совета в блоке коммунистов, то и это требование я считаю необоснованным.

Во-первых, кандидатом в депутаты я выдвигался не от КПСС, во-вторых, абсолютному большинству избирателей важнее знать мою работу не в политической организации, а в работе областного Совета

Что это — глубокие раздумья или отсутствие собственного мнения? А может, Вы просто решили «не открывать карты»? Так, на всякий случай...

Но если участие в референдуме — Ваше личное дело, то принятие решений на сессиях областного Совета — наше общее дело. И действовать Вы должны в соответствии с наказами избирателей. В связи с этим у нас к Вам есть несколько вопросов.

При рассмотрении каких вопросов Вы принимали участие в работе сессий и за что голосовали?

В каких коллективах или на каких встречах с избирателями Вы заручились поддержкой для этого?

Где после сессии Вы встретились с избирателями, чтобы довести до них сведения Вашу позицию

при принятии того или иного решения?

Отдавая за Вас голос, мы учитывали, что Вы являетесь членом Коммунистической партии. Каково Ваше участие личное в работе блока коммунистов-депутатов областного Совета?

Отчета по составленным нами вопросам мы требуем:

во-первых, через районную газету;

во-вторых, на встрече с избирателями сел Яя-Борика и Бекета.

В начале своего письма мы сказали, что у нас не единственный повод сомневаться относительно правильно сделанного выбора.

В письме, которое мы отправили в адрес областного Совета и под которым подписалось почти 200 человек, мы четко и однозначно выразили свое отношение к забастовке шахтеров. Похоже, Ваше мнение расходится с нашим. И вместе с тем Вы говорите от имени избирателей.

И еще такой штрих. Село Яя-Борик выгодно отличается от других сел района своим расположением по отношению к райцентру. Но, став депутатом, Вы ни разу не встретились с нами — вами избирателями. Не слышно о таких встречах и в других селах. Дни райкома, в которых Вы принимали участие, в расчет не берем, так как Вашего отчета перед избирателями они не предполагали.

Письмо обсуждено и принято на собраниях трудовых коллективов бригад № 1 и № 2, на фермах колхоза «Родина», в школе, на собрании ветеранов войны и труда, на сессии сельского Совета.

[истати, ни в какие политические группы, которые созданы среди депутатов областного Совета, я не вхожу]. Основным ориентиром в моей деятельности является вопрос улучшения положения дел в сельском хозяйстве. И в этой работе я последовательно придерживаюсь той программы, с которой выступил в период предвыборной кампании. Правда, не все пока удается, но это другой вопрос. Об этом поговорим при встречах.

В письме ставится вопрос и о том, что при принятии решений на сессии я не советуюсь с избирателями. Когда это возможно — советуюсь. Например, при избрании председателя областного Совета т. Тулебеева. В других случаях такой возможности не было, так как большинство вопросов возникает в период работы сессии. Да и мнения избирателей при обсуждении вопросов будут, конечно же, различны. Если моих избирателей смущило то, что поименным голосованием я отдал свой голос за

обращение сессии в поддержку, как говорят, Ельцина, то это не совсем так. Голос я отдавал не за Ельцина, как за главу Российской парламентской или как за личность, а за нашу с вами родную Республику РСФСР.

И о поддержке забастовки шахтеров я не говорил, а наоборот, в такой критической ситуации в стране считаю это очень жестокой мерой. Но политические требования шахтеров я, как гражданин, поддерживаю, так как пока существуют в таком виде союзное правительство и диктат центра, Россия никогда не видеть суверенитета на деле. Это не значит, что я против Союза. Свои выражения о том, каким должен быть Союз, я изложил в областной профсоюзной газете «Время».

Почему я за неделю до референдума не знал, за что голосовать? Я об этом говорил в интервью. И потом это мое личное дело, как гражданина.

И последнее, по поводу моего отчета перед избирателями. Здесь я, уважаемые избиратели, приношу свои извинения за то, что по ряду объективных причин не смог своевременно отчитаться [отчеты были запланированы на март]. Но в колхоз «Родина» с отчетом я приехал в марте. Меня попросили перенести отчет на апрель, так как мало было избирателей. Так и договорились в присутствии секретаря парткома — на апрель. И для меня было большой неожиданностью, что после этого секретарь парткома Н. П. Зотов, не поставив в известность об этом коллеги, проводит собрание с тем, чтобы отдать мне «Открытое письмо».

Для меня остается загадкой, какую цель преследовал т. Зотов и кто за этим стоит.

Отчеты с избирателями района начаты мной в апреле.

С уважением депутат областного Совета по округу № 247

И. ТЕЛЬБУХ.

РОВД СООБЩАЕТ

За первую половину апреля в Яйский РОВД поступило 45 заявлений, сообщений о различных правонарушениях. Из них — 5 сигналов о краже государственного имущества, 2 — о кражах личного имущества граждан, 3 — о телесных повреждениях, 1 — об изнасиловании, 1 — о хулиганстве, 1 — об угоне.

...В ночь на 4 апреля 1991

года житель Томской облас- ти, находившийся в гос- тях у родителей в с. Марь- евке, возвращаясь домой, похитил из конного двора лошадь. Обнаружив пропа- жу лошади, работники ми- лиции совместно с общественностью по следам ста- ли преследовать преступ- никаНастигли его возле с. Улановки. На требования остановиться и на предуп- редительные выстрелы по- хититель не реагировал, а когда его настигли, то ока- зал вооруженное сопротив- ление — выстрелил в работника милиции, который в соответствии с Законом, в целях защиты и задержа-

ния применил оружие и убил преступника.

Уличен в краже грузчик- экспедитор Яйского пивзавода гражданин М., который похитил при транспортировке солод на сумму 100 рублей.

В ночь на 5 апреля был обворован гараж в совхозе «Чиндатский». Похищены колеса с автомашин, магнитофон.

Заявлены кража ценностей со склада ПОЖКХ и кража двух оверложных машинок на швейной фабрике «Восход».

В ночь на 1 апреля в селе Ишиме ранее судимый рабочий совхоза во время распития спиртного причинил многочисленные ножевые ранения своему знакомому. Потерпевший в тяжелом состоянии доставлен в больницу.

8 апреля в вечернее время из дома гражданин М. нигде не работающий и не учившийся, из гаража совхоза «Вознесенский» угнал «Киро- вец», на котором с друзьями приехал в Яю, где и

поросенок. Преступник установлен.

В ту же ночь на ул. Жуковского в бытовке строителей была изнасилована несовершеннолетняя гражданин Л. Ведется следствие.

7 апреля в 21 час возле проходной на территории гаража совхоза «Яйский» с переломами обеих ног обнаружен гражданин Карнаухов. В течение ночи был установлен преступник. Им оказался водитель автомашины из г. Анжеро-Судженска, который совершил наезд на потерпевшего и, не дождавшись прибытия работников милиции, не сообщив им о случившемся, скрылся с места преступления.

Работниками БХСС выявлены факты обмана покупателей в магазине № 54 Яйского района и в столице № 2 Яйского общепита. На виновных возбуждены уголовные дела.

Уличен в попытке спекуляции водкой житель улицы Озерной в Яю.

Выявлен факт присвоения денежных средств бригадиром кооператива «Визави» на сумму около 1000 рублей.

Н. ПЕЧЕРИН,
заместитель начальника
Яйского РОВД.

СЛУХИ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?

Опять о деньгах

«О подобных случаях нам также известно. Но на сегодняшний день в Сбербанке нет никаких документов, которые бы подтверждали опасения людей, которые занялись сегодня обменом купюр. Мы об этом ничего не знаем».

Что, в таком случае, это очередной ажиотаж, возникший из сплетен, или защитные действия народа, который уже начал перестраховываться от частых, за последнее время, обманов?

НАШ КОРР.

СПЕШИТЕ СДЕЛАТЬ ДОБРО!

ОБРАЩЕНИЕ К ТРУДОВЫМ КОЛЛЕКТИВАМ, ОБЩЕСТВЕННЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ, НАСЕЛЕНИЮ РАЙОНА

Милосердие только еще возрождается в нашей жизни. Мы до сих пор склонны откликаться на зов милосердия лишь при стихийных бедствиях, забывая об этом понятии в будни. Хотя все чаще в круг обсуждаемых проблем входят бедность, заброшенность стариков при живых детях, детей при живых родителях, безрадостная жизнь детей-инвалидов, умственно отсталых детей.

Живя своими заботами, радостями, тревогами, мы долгое время их не замечали, не зная об их бедах.

А дети, к которым жизнь повернулась горестной, трагической стороной, которые с ранних лет хлебнули горя, живут рядом с нами...

В нашем районе 42 ребенка, рожденных с тяжелым недугом. Семьи, воспитывающие детей-инвалидов, нуждаются в особой общественной заботе. Зачастую отцы, не выдержав морального стресса, покидают семью. Матери, ухаживающие за больными детьми, порой оставляют работу.

39 детей, которые лишились кормильцев, в основном находятся на попечении бабушек, дедушек, средний возраст их составляет 63 года. Есть опекуны, которым далеко за 70.

Семейный бюджет у большинства опекунов в пределах черты бедности.

135 умственно отсталых и с психическими недугами детей живут, обучаются, воспитываются в школе-интернате, среди которых 14 детей — круглогодичные сироты.

На сегодня дети-сироты пользуются некоторыми льготами через материальную помощь, выделяемую школой, бесплатное питание в школе, оплату путевок в пионерские лагеря и туристических, отваривания продуктами питания повышенного спроса. Но этого сегодня явно не достаточно.

Ежегодно в самостоятельную жизнь выходят опекаемые дети. В этом году школу заканчивают 11 выпускников. Нет у этих детей никаких сбережений, у некоторых даже необходимой обуви, одежды.

Бедствуют сегодня многие семьи, но особенно многодетные. Рядом с нами живут, к великому стыду общества, неблагополучные семьи, где пьют, ведут аморальный образ жизни один из родителей либо оба вместе.

Дети, проживающие в этих семьях, не менее обездолены, это горемычные дети. Мы им обязаны помочь!

Велики долги нашего общества перед детьми-инвалидами, детьми, оставшимися без попечения родителей, умственно отсталыми детьми, живущими в неблагополучных семьях.

Только деятельность милосердия позволит нам вернуть эти долги. Сегодня мы уже явно осознали, что государство не способно всем помочь.

Всем доброжелателям, решившим оказать помощь детям, расчетный счет № 000142905 в Яйском АПБ, детский Фонд милосердия.

Роль распорядителя денежных средств, поступивших в Сбербанк, определена президиуму Совета по народному образованию.

Если вы желаете помочь какому-либо ребенку конкретно, то звоните по телефону: 2-18-45 (район), где вам назовут его имя, фамилию, адрес.

Мы заранее благодарны тем дарителям, кто поддержит фонд милосердия.

ПРЕЗИДИУМ РАЙОННОГО СОВЕТА
ПО НАРОДНОМУ ОБРАЗОВАНИЮ.

Международная жизнь

ДРУГОГО ШАНСА МОЖЕТ И НЕ БЫТЬ...

ЯПОНЦЫ—О ВИЗИТЕ В ТОКИО ПРЕЗИДЕНТА СССР.

Как свидетельствует история, самое большое потрясение Токийская фондовая биржа испытала в 1953 году. Курсы акций «запрыгали» в ожидании смерти Иосифа Сталина.

С тех пор события в СССР особого беспокойства в экономике Японии не приносили — хватало других забот и проблем. Не исключено, однако, что ставки нашей страны могут возрасти после визита в Токио Михаила Горбачева. Кстати говоря, он отправился в Страну восходящего солнца сто лет спустя после посещения ее наследным царевичем Николаем, будущим царем и последним императором России.

...Ежедневно на фондовой бирже Токио совершаются сделки на сумму 700 миллиардов юен (около 5 миллиардов долларов). Эта удивительная цифра, равно как и священное действие представителей неизвестных мне профессий, куда звонящих, бегущих, кричащих, заставляла буквально столбенеть. Но число сотрудников должно появиться — большую часть операций биржи сейчас передают сверхмощной ЭВМ. Боже мой, неужели и перед нами когда-нибудь в будущем встанет проблема «перевода» биржевого механизма живых строчек колонок и столбиков с ячейками, долларами, марками, фунтами (рублями?) в один огромный суперкомпьютер данных?

«Смею уверить, что безработных среди служащих и вообще персонала здесь после этого не появится,

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРИОРИТЕТЫ

«Многое будет зависеть от того, какой сюрприз привезет с собой в Японию господин Горбачев», — сказал мне Макото Номура, руководитель подразделения международных связей Управления экономического планирования, главного координирующего органа страны.

После подписания мирного договора следует ожидать финансового вкла-

поскольку последует их перевоплощение», — добавил наш сопровождающий, показывая на все происходящее с демонстрационного балкончика и додавшись, вероятно, что могут спросить у него советские. Однако вопрос, проводится ли здесь экономический и политический мониторинг событий в СССР и их влияния на Японию и фондовую биржу, вызвал легкое замешательство. В строке торговых партнеров Японии наша страна занимает скромное место во второй десятке, советская графа составляет в ее товарообороте чуть более одного процента. Согласно же недавнему опросу, проведенному газетой «Асахи», почти треть опрошенных сказала, что Япония следует отказаться от предоставления СССР экономической помощи, пока там не нормализуется внутриполитическая обстановка.

Товарооборот Японии с СССР составляет около 6 миллиардов долларов, в то время как с Южной Кореей — 30 миллиардов, а с Китаем — 20 миллиардов долларов. Элитарная организация бизнеса Японии «Кейданрен» неформально руководит экономической активностью основных фирм и компаний страны.

«Мы готовы вложить миллиарды в советскую экономику», — заявил председатель правления хорошо известной в СССР корпорации «Комацу» Риоичи Кацава, вице-председатель «Кейданрена». Но это возможно только после получения гарантий правительства на такие действия».

ПОЛИТИКИ—О ВИЗИТЕ В Горбачеве здесь видят политику, который появляется раз в несколько столетий, даже в тысячелетие. Не скрывают, что хотят укрепления позиции Президента СССР после общесо-

юного референдума. «Мы находимся в ненормальных отношениях с вами, — заявили все мои собеседники. — Война давно закончилась, но проблема «спорных островов» и неподписаный мирный договор означает, что Советский Союз и Япония по сути остаются противниками».

«Я живу на Хоккайдо, — говорит член палаты представителей японского парламента от правящей Либерально-демократической партии Соичи Накагава. — Советский берег можно увидеть в бинокль, а Саппоро находится ближе к Южно-Сахалинску, чем к Токио. Неудивительно, что наш интерес к Дальнему Востоку и Сибири так велик. И сейчас нет такой политической силы в стране, которая бы выступала против приезда Президента СССР в Японию».

Если визит Горбачева окажется неудачным, то его последствия будут ощущаться не менее 3—5 лет. «Но я не верю в провал переговоров, — заявил Кеничи Ито, президент Японского форума международных отношений. — Если бы дело принимало именно такой оборот, то вряд ли Президент СССР согласился бы посетить Японию. Залог успеха — откровенность и готовность к компромиссам. Наилучший исход — решение территориального спора. О подходе, применявшемся в прошлом — решать вопросы силой, — не может быть и речи. О «покупке» островов говорить тоже не при-

ходится. Мирный договор можно будет заключить, основываясь только на общечеловеческих принципах, а не на основе узких интересов одной из сторон».

ДОСЬЕ «МН»

Результаты опроса общественного мнения, проведенного газетой «Асахи», показали, что, по мнению 51 процента японцев, приезд Горбачева в Токио не приведет к какому-либо прогрессу в решении «северных территорий».

* * *

В Министерстве внешней торговли не скрывают, что пока здесь нелегко обнаружить оптимистов, верящих в быстрое улучшение торговых отношений между нашими странами. С одной стороны, слишком много неясного скрывается во внутривладивостокской ситуации в СССР. С другой — пессимизма добавляет несовершенство советского законодательства, плохая подготовленность кадров, неразвитая инфраструктура и хроническая задержка оплаты счетов японским фирмам, достигшая суммы 380 миллионов долларов.

* * *

Согласно прогнозу исследовательского института Номура (Токио), в 1991—1995 годы средний рост производства валового национального продукта в СССР будет составлять 0,2 процента ежегодно.

Игорь НЕКРАСОВ.
Токио.
[«Московские новости»].

НАХОДКЕ—25 ВЕКОВ

НИКОЛАЕВ. Алтарь древнего святилища, служивший порогом сельской хаты, обнаружили в селе Парутино на Николаевщине сотрудники Института археологии АН УССР. Это остатки античного города Ольвии.

Хозяева дома и не подозревали, что мраморной глыбе два с половиной тысячетелетия. Сверху видно чащобразное углубление, служившее, очевидно, для стока крови животных или птиц, приносимых в жертву божеству. Какому? Возможно, это удастся узнать, когда алтарь будет полностью извлечен из земли.

Случайные находки продолжают пополнять богатую коллекцию античных экспонатов музея-заповедника «Ольвия».

20-ЛЕТНИЙ НЕГОДЯЙ

20-летний тракторист П. И. Бова из колхоза «Радянська Україна», что в Семеновском районе на Полтавщине, в поисках спиртного ворвался в избу 90-летней пенсионерки и, не получив выпивки, жестоко избил хозяйку, а потом изнасиловал. Не выдержав истязаний, старуха умерла. Заметая следы, насильник поджег избу.

Преступника судили за изнасилование, приведшее к особо тяжким последствиям: разбой в сочетании с причинением тяжелых телесных повреждений; умышленное убийство при отягчающих обстоятельствах, содеянное с особой жестокостью, сочетающееся с изнасилованием; умышленное уничтожение личного имущества путем поджога. Приговор — 15 лет лишения свободы. Всего-то?

Нашествие

Африканские пчелы-убийцы обнаружены в 23 из 26 штатов Мексики, в том числе в столичном федеральном округе. Об этом сообщила Сальвадор Кахеро, возглавляющий комитет по борьбе с этими смертоносными насекомыми.

Укусы африканских пчел приводят к тяжелым последствиям, а передко и к смерти. За последние недели в Мексике погибли 28 человек, еще 300 серьезно пострадали.

Власти принимают необходимые меры, чтобы обезопасить людей от нашествия пчел.

[«Сельская жизнь»].

ВЛАСТЬ С ОРУЖИЕМ В РУКАХ

Результаты первых многопартийных выборов в Албании стали шоком как для правящей Албанской партии труда (АПТ), так и для ее главного конкурента — оппозиционной Демократической партии (ДП). Коммунисты не ожидали столь крупного поражения в городах, включая Тирану. Не в меньшей степени оппозиция была удивлена тем, что деревня отдала свои голоса за коммунистов.

За оппозицией пошли интеллигенция, рабочий класс, молодежь, за правящей партией — крестьянство

во. По мнению независимых наблюдателей, подобное противостояние вряд ли продлится долго. Возникшее напряжение между городом и деревней вполне может стать причиной открытых столкновений.

В целом ситуация в Албании продолжает оставаться сложной и напряженной. В стране нарастает новая волна эмиграции. Люди всеми правдами и неправдами стремятся покинуть разоренную и обнищавшую Албанию. Власти приняли дополнительные

меры по охране иностранных посольств, портов и границ.

Внутри правящей партии уже нет былого единства и монолитности. Удастся ли ей сохраниться даже в сегодняшнем виде — ответить трудно. Однако тот факт, что глава государства и лидер АПТ Рамиз Алия «провалился» на выборах в одном из самых элитарных районов Тираны, где проживают высшее военное руководство, партийная Номенклатура и правительственные чиновники, говорит о многом.

Сегодня главной задачей противоборствующих сторон стало перемещение политических баталий с улиц в стены нового пар-

ламента. Охладить предвыборный пыл стараются и правящая и оппозиционные партии. В стране, которая находится на грани тотального голода, становится все труднее давать обещания авансом. Ясно также, что волна демократизации, захлестнувшая Албанию последней в Европе, уже не скрынет.

Андрей БАТУРИН,
Сергей ГРЫЗУНОВ,
корреспонденты ИАН
для «МН».
Белград.
[«Московские новости»].

НА ПОЛЕ КУЛИКОВОМ

Составлены карты ландшафтов знаменитого Куликово поля, необходимые для создания здесь национального парка.

Более десятка лет географы, историки, археологи, почвоведы изучали землю русской ратной славы. Своими открытиями представители научной общественности делились на ежегодных конференциях и заседаниях в Московском филиале Географического

общества СССР. Казалось бы, о решающем событии в судьбе русской нации известно уже все. Однако битва, и само поле хранит еще немало тайн. Дело в том, что оригиналы — древние списки, отражающие реальные факты, сгорели в московском пожаре 1812 года, и о тех давних событиях мы судили по летописным сводам, которые появились значительно позже.

...Сегодня Куликово поле распахано. Летом здесь колосятся пшеница, овес, гречиха. Ковыль, который покрывал степные черноземы во времена Дмитрия Донского, не сохранился. На некоторых участках ученые попытались восстановить растительность, но в наше время ковыль не приживется. До начала раскопок считалось, что поле в XIV веке было широким, непаханным, в некоторых местах заболоченным (по куликам, водившимся здесь, поле и получило свое название). Поэтому неожи-

денными для археологов стали находки древних орудий труда и предметов быта, указывающих, что на этой территории существовала земледельческая культура еще в XII веке. Люди ушли отсюда, видимо, за несколько десятилетий до сражения.

О. ФРОЛОВА.
[«Сельская жизнь»].

Поздравляем ПАЛКИНА Александра Павловича с 60-летием! Желаем здоровья, счастья, долгих лет жизни!

ЖЕНА, ДЕТИ, ВНУКИ.

УТОЧНЕНИЕ
В предыдущем номере в материале «Избран новый редактор» допущена ошибка. Должность И. А. Немыкина следует читать: «Начальник отдела государственной налоговой инспекции».

Меняю однокомнатную благоустроенную квартиру в центре г. Иркутска на равнценную или двухкомнатную в Яе. Сверяться: ул. Смирнова, 6, телефон: 2-14-71.

Коллектив яской средней школы № 3 выражает соболезнование учительнице Беловой Александре Николаевне по поводу смерти ее брата

ЛАВРИНЕНКО
Ивана Николаевича.

Редактор
Т. И. АНАНЬЕВА.

Адрес редакции и типографии: 652100, р. п. Яя, улица Советская, 8.

Газета отпечатана в Яской районной типографии.